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Erkende vluchtelingen die slachtoffer zijn van gendergerelateerd geweld  -  Psychische hulp

Mannen en vrouwen kunnen worden gedwongen om hun thuis te verlaten om dezelfde 
redenen, of het nu gaat om conflict of vervolging. Er bestaan echter ook vluchtmotieven 
die vaker voorkomen bij vrouwen, maar ook mannen, in het bijzonder uit de lgbtqi+-
gemeenschap, die vaak extra gevoelig zijn voor fysiek en seksueel geweld.

Het gaat dan enerzijds over structurele discriminatie die leidt tot situaties van geweld 
(fysiek, seksueel, psychologisch of economisch). In het bijzonder gaat het om gedwongen 
huwelijken, genitale verminking, huiselijk geweld, seksueel misbruik, eerwraak, maar ook 
om vervolging van activistes die vrouwenrechten verdedigen. Anderzijds gaat het om 
geweld tegen vrouwen in het geval van een gewapend conflict, omdat ze systematisch een 
hoger risico lopen, vooral wanneer seksueel geweld gebruikt wordt als oorlogswapen.

Hier komt nog bovenop dat jonge vrouwelijke en mannelijke vluchtelingen, asielzoekers 
en mensen zonder wettig verblijf bijzonder kwetsbaar zijn voor verschillende vormen van 
gendergerelateerd geweld eens ze aankomen in Europa en vooraleer ze in België om 
erkenning of bescherming vragen en die krijgen.

Deze situaties hebben enorme psychologische gevolgen voor de erkende vluchtelingen in 
ons land. Wanneer zij worden geïnterviewd om het statuut van vluchteling te verkrijgen of 
een subsidiaire bescherming, kan dit extra psychologisch belastend en zwaar zijn. De 
gedetailleerde vragen zijn vaak extra pijnlijk voor slachtoffers van seksueel geweld. 
Hierdoor kan hun trauma soms versterkt worden of moeten ze het opnieuw beleven.

1. Welke organisaties bestaan er in Vlaanderen en Brussel om deze erkende vluchtelingen 
bij te staan in de verwerking van gendergerelateerd geweld?

2. Welke organisaties bestaan er om deze erkende vluchtelingen te helpen met de 
integratie in ons land en hen in contact te brengen met personen met een gelijkaardige 
historiek zodat ze in de verwerking niet alleen staan?

3. Zorgt de Vlaamse Regering ervoor dat de erkende vluchtelingen die slachtoffer zijn 
van voornoemde problematiek voldoende en genoeg toegang krijgen tot 
psychologische hulp voor de trauma’s die ze hebben opgelopen?

4. Krijgen deze erkende vluchtelingen toegang tot de zorgcentra na seksueel geweld, ook 
al is het seksueel geweld lang geleden gebeurd? Indien ja, zorgt de Vlaamse Regering 
ervoor dat zij bekend zijn met de zorgcentra zodat zij de weg naar de juiste hulp 
vinden?



5. Wat doet de minister om de erkende vluchtelingen te beschermen tegen 
gendergerelateerd geweld wanneer ze in Vlaanderen en Brussel verblijven, aangezien 
zij extra gevoelig zijn om hier opnieuw slachtoffer van te worden?



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 163 van 31 januari 2022
van AN MOERENHOUT

1. Erkende vluchtelingen behoren tot de verplichte doelgroep van het inburgeringsbeleid. 
Hun noden worden gedetecteerd tijdens het inburgeringstraject.

2. De Agentschappen Integratie en Inburgering verwijzen erkende vluchtelingen door naar 
de relevante diensten geestelijke gezondheidszorg en waarbij vertrokken wordt van de 
persoonlijke noden van elke inburgeraar.

3. In het Regeerakkoord staat opgenomen dat een kwalitatieve geestelijke 
gezondheidszorg toegankelijk, proactief en betaalbaar is. Het beleid hierrond behoort 
tot de bevoegdheid de minister van welzijn. 

4-5.De zorgcentra na seksueel geweld vallen onder de bevoegdheid van de federale 
staatssecretaris voor gelijke kansen. Vlaanderen wordt in de nationale stuurgroep van 
de zorgcentra na seksueel geweld vertegenwoordigd door het Departement Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin.


